

Csepel a centenáriumi esztendejében

MINTABOLTUNK SZÉKESFEHÉRVÁROTT ◊ TÁRSADALMI VÁLLALKOZÓ KEDV

Fővárosunk, az örökifjú Budapest, ebben az évben, 1973-ban lett száz éves. Kerek egy évszázad telt el azóta, hogy 1872. december 22-én „Mi Első Ferenc József, Isten kegyelméből Austria Császára, Csehország Királya, stb. és Magyarország Apostoli Királya” legfelségesebb kézjeggyel szentesítette az 1872-ik évi XXXVI. törvénycikelyt Budapest fővárosi törvényhatóság alakításáról és rendezéséről, s jóváhagyta a három város, Pest, Buda és Óbuda egyesítését. A három történelmi városrész képviselőiből alakult 34 tagú bizottság 1873. január 9-én ült össze a szervezeti kérdések megtárgyalására. Hivatalosan ezt a napot tekintjük a főváros születésnapjának.

Az egyesítés gondolata nem volt új. Már a 48-as szabadságharc kormánya, az első magyar független kormány törvényesíteni kívánta azt a szerepet, amelyet ezek a városok együttesen az ország fővárosaként játszottak. Az akkori belügyminiszter 1849. június 29-én elrendelte Buda, Pest és Óbuda egyesítését. Nem rajtuk múltot, hogy most nem az 1974-es 125 éves jubileum megünneplésére készülünk... s hogy a rendelet csupán rendelet maradt... A történelem azonban nem ismeri a feltételes módot, se a „ha”-val kezdődő mellékmondatokat. Az egyesítésre csak 1873-ban került sor, s így fővárosunk csak száz éves ebben az évben. Csak száz — mondjuk — pedig két kezünkön megszámlálhatjuk azokat a „honpolgárokat” akik idősebbek

Budapestnél. A pápai százegy éves néni, s Budapest, s az ország legidősebb polgára a 107 éves özvegy Duronelli Alajosné Bauer Terézia...

Nem véletlen tehát, hogy az ország méltóképpen akarja megünnepelni a ma már több mint kétfélmillió világváros centenáriumát, s hogy nemcsak Nagy-Budapest kerületei, de a megyék, s a nagyobb városok is részt vesznek a százéves évforduló ünnepségsorozatában 1973-at a Centenáriumi Évnek nyilvánították. Országos Centenáriumi Bizottság alakult az évforduló programjának irányítására. Ugyanakkor kerületi és megyei szintű centenáriumi és operatív bizottságok alakultak az országos bizottság által kidolgozott program megvalósításának koordinálására.

A XXI. kerületben Csöré Károly, az MSZMP XXI. kerületi Bizottságának titkára vezetésével megalakult Centenáriumi Bizottság 1972 elején dolgozta ki a centenáriumi részletes csepeli programját, annak főbb politikai, kulturális és sportbeli célkitűzéseit. A bizottság a napokban, 1973. január 12-én ülést tartott, melyen Csöré Károly beszámolt a Centenáriumi program eddig végrehajtásáról, illetve a további tervekről. Ezért kerestük fel Sipos Bélánét, a XXI. kerületi Pártbizottság munkatársát, hogy tájékoztassa lapunk olvasóit az ülésen elhangzottakról.

Mindenekelőtt a centenáriumi évforduló főbb céljait szeretném ismertetni — mondotta Sipos elvtársnő. — Ünnepi rendezvényeinkkel a szocialista hazá, a főváros és Csepel szeretetének elmélyülését kívánjuk elősegíteni, s egyúttal az európai béke és biztonság gondolatát szolgálja. A hétköznapi munkában pedig a centenáriumi munkaverseny révén az 1972-es és 73-as termelési terv maradéktalan teljesítésére törekedünk, illetve törekszünk. Célunk, a termelékenység, gazdaságosság növelése, a munkafegyelm javítása, az üzem- és munkaszervezés fejlesztése. A centenáriumi évben fokozottabb figyelmet fordítunk kerületünk szépítésére, tisztaságára.

riumi munkaverseny révén az 1972-es és 73-as termelési terv maradéktalan teljesítésére törekedünk, illetve törekszünk. Célunk, a termelékenység, gazdaságosság növelése, a munkafegyelm javítása, az üzem- és munkaszervezés fejlesztése. A centenáriumi évben fokozottabb figyelmet fordítunk kerületünk szépítésére, tisztaságára.

EGY ÜZEM — EGY ISKOLA

Az üzemek, állami intézmények, kereskedelmi egységek dolgozóinak segítségével esztétikusabbá szeretnénk tenni a kerület gyárainak, üzemének környezetét, a lakosság bevonásával pedig a lakóházak környezetét kívánjuk rendezni. Centenáriumi társunkkal, Fejér megyével szoros politikai, társadalmi, kulturális és sportkapcsolatokat alakítunk ki, színvonalas kulturális és sportrendezvényekkel kívánjuk elősegíteni politikai céljaink valóra váltását.

Az operatív bizottság január 12-i kibővített ülésén Csöré Károly beszámolt a centenáriumi eddigi eredményeiről, s egyúttal értékelte azt. Terveink szerint az első szakasz 1972. márciustól 1972. szeptember végéig tartott. Ez idő alatt elindítottuk a „Szép, tiszta Budapestért” című mozgalmat, az „Egy üzem — egy iskola” — akciót, s a kerület „fásítási” — programját. Ez utóbbi kivételével, melynek megvalósítása során bizonyos nehézségek merültek fel, az első fázis feladatait — melynek teljesítését szerződésekre is foglaltuk — szinte maradéktalanul teljesítettük. Különösen sikeres volt a szeptember 29-i kommunista vasárnap, mely alapvetően elősegítette mindhárom program megvalósulását. A társadalmi munkában ötezren vettek részt, ez az adat természetesen az üzemekben és a lakóterületen dolgozókra együttesen vonat-

kozik. A szervezés és végrehajtás sikeres volt, talán a jövőt tekintve egy dologban kell előrelépünk. A lakosságot nem vontuk be kellőképpen, s nem egy utcában előfordult, hogy a lakók belülről, az ablakból nézettek a házuk előtt dolgozó munkásokat vagy diákokat. Ezen a napon új létesítményvel gazdagodott Csepel, a Merkur gépkocsiparkolójával. Az üzemekben dolgozók pedig közel 150 ezer forinttal járultak hozzá a Hollandi úton épülő úttörőberuházási költségeihez. A legközelebbi, ez év március 18-án tartandó kommunista vasárnapon ennek a jól sikerült szeptemberinek a „hagyományát” szeretnénk folytatni.

Az „Egy iskola — egy üzem” — akció sikerült. A hasznosságáról talán a csepeli kis és nagy diákok számolhatnak be. Ők a legérdekeltettebbek, s ők tudják a legjobban, hogy ebben az évben milyen szép, újjávarázsolt iskolákban kezdték el a tanévet. Az üzemek várakozáson felüli jó munkát végeztek, több mint 4 és fél millió értékben. Az akció keretében az óvodák is megszépültek, sportudvar is létesült, a Katona József utcai általános iskola pedig új napközis otthonnal gazdagodott. Úgy véljük, hogy a kapcsolat a párok — tehát az üzemek és az iskolák között — nem szakad meg a centenáriumi évforduló elmúltával, s hogy ez az akció folyamatossá válik.

POLITIKA ÉS VÁROSRENDEZÉS

A centenáriumi program második szakasza 1972. szeptember végétől 1973. december 31-ig tart. A főbb elvi, politikai céljaink változatlanok, a szocializmus iránti odaadásra, alkotó felegyelmzett munkára, a szocialista hazá iránti szeretetre, s az egészséges lokálpatriotizmusra kíván politikai nevelőmunkánk serkenteni. Ennek keretében népszerűsítjük, megismertetjük a szocialista építésben elért eredményeinket, fővárosunk és kerületünk múltját, jelenét, jövőjét. A vállalati és intézményi pártszervezetek irányításával,

a társadalmi és gazdasági vezetéssel együtt széles körű politikai és felvilágosító munkát végzünk. E munkában nagy szerepet szánunk a szocialista brigádok megbeszéléseinek, vetélkedőknek, s nem utolsósorban a kerület üzemi újságjának. Társadalmi ünnepeink, politikai évfordulóink is szorosan kapcsolódnak a centenáriumi ünnepségekhez.

Továbbra is kiemelt célunk az 1973-as termelési terv maradéktalan teljesítését elősegítő centenáriumi munkaverseny, melyet a Központi Bizottság novemberi határozata is megerősített. Kulturális, sport- és KISZ-programjaink a centenáriumi jegyében zajlanak le, s tovább visszük a fásítási programot, a s Szép, tiszta Budapestért — mozgalmat. Ez utóbbit azzal a bőví-

téssel, hogy az üzemeken belül is fokozottabb figyelmet fordítunk a rendre és tisztaságra.

Várospolitikai terveink készítésénél az az alapvető szándék vezérelt bennünket, hogy a centenáriumi évben előbbre jussunk várospolitikai feladataink fejlesztésében. Így ebben a szakaszban kerül, illetve került sor kiemelt centenáriumi feladataink megvalósítására.

Ez a program elsősorban a lakóterületekre vonatkozik, itt kell előre lépünk, főleg a városképet meghatározó középületek homlokzatának tatarozásával, többek között a rendőrség, a pártbizottság, a Kossuth technikum épületének felújításával. Hasonló munkát végeznek a kereskedelmi cégek is, amelyek vállalták üzlethálózatunk csinosítását, szépítését. Az elhanyagolt magánházak tatarozására a XXI. kerületi Tanács felszólította a tulajdonosokat. Külön figyelmet fordítottunk a hibás neonfeliratok, reklámok megjavítására. Újabb kommunista vasárnapokat szervezünk márciusra és szeptemberre, a lakosság széles körű bevonásával. A tervet február közepéig kell elkészíteni, ez magába foglalja a lakosság tájékoztatását, a sajtó, a párt- és KISZ-szervezetek, valamint a tanácstagjelölőgyűlések, beszámolók által. A március 18-i kommunista vasárnapon a társadalmi munka elsősorban az üzemekben összpontosul majd, célunk ugyanis — túl a területrendezésen, a kerület szépítésén — a lépcsőzetesen épülő úttörőberuházás építési költségeihez való hozzájárulás. Ezen a napon folytatjuk a fásítási programunkat is a kifagyott, vagy kitért facsemeték pótlásával.

Kiemelt várospolitikai feladataink ebben a centenáriumi szakaszban a következők:

Az ÁFOR, a Merkur és a Papíripari Vállalat összefogásával egy 150 férőhelyes óvoda épül. Még idén sor kerül a Kossuth Lajos utcai rendezésére.

A Papíripari Vállalat és a Csepeli Papírgyár még az ősszel rendezte az erzsébeti szigetbejárónál lévő elhanyagolt háromszög alakú területet. Ide autóparkoló kerül. Folytatódik a Vasmunkás tér kiépítése is. Itt áll már a Csepel Művek által épített 150 férőhelyes óvoda, augusztus 20-ára pedig elkészül az Országos Ifjúsági Tanáccsal együttműködve — egy ifjúsági klub. Itt alakítják ki közösen Fejér megyével a Fejér megyei parkot, s társadalmi munkával ugyanitt pedig kispályák épülnek.

A Csepel Vas- és Fémművek vállalta — társadalmi

munkában — a Bajcsy-Zsilinszky úti lakótelep környezetének rendezését, a Csepel SC stadionjának és környékének rendbentartását, többek között a kerítés átfestését. Ugyancsak a Csepel Vas- és Fémművek 150 férőhelyes óvodát épít a Vénusz utcában, Csillagtelepen. Épül a kenyérgyár is, amely fölött — mint köztudott — a KISZ vállalt védnökséget.

FORRADALMI IFJÚSÁGI NAPOK

A centenáriumi év széles kulturális és sportprogramot is kínál a kerület dolgozóinak és fiataljainak. A tervezett program jó, változatos, most már csak meg kell valósítani! Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy sikerülni is fog. A centenáriumi program első szakaszában megtartott „Csepeli egészségügyi hét” ugyanis rendkívül jól sikerült, még szakmai körökben is híre ment. A dicséret a tanács egészségügyi osztályán, s a Vöröskereszt kerületi vezetőségén túl a megrendező vállalatokat, intézményeket is megilleti. A gazdag, s változatos programból is kiemelkedik a „100 év — 100 kép” című fotókiállítás, melyet a Hazafias Ifjépront, a kerületi KISZ-bizottság és a Csepeli Munkásközpont szervez, a helytörténeti bizottságok, szakkörök munkájára támaszkodva. A centenáriumi évhez kapcsolódva rendezzük meg március 14. és 24. között a forradalmi ifjúsági napokat. A tiznapos ünnepségsorozat rendkívül gazdag kulturális és sportprogramot ígér. Fáklyás felvonulással kezdődik, kiállítások, szellemi és sportvetélkedők, munkás-diák találkozók, „Bajági Kupa” a papíripari vállalatok III. országos tanácskozása, táborújs, tanácskozás az üzemi tömegsportról, hangverseny, író-olvasó találkozó, s még ehhez hasonló, szinte felszámolatlan programok várják fiataljainkat. A centenáriumi kulturális program keretében nyitották meg január 16-án az Alba Regia ki-

állítás a Radnóti Miklós Művelődési Házban, január harmadikától pedig a Fejér

megyei képzőművészek tárlatának ad otthont a Csepel Galéria.

CENTENÁRIUMI KUPA

A centenáriumi év sportprogramja során épül a Királyerdőn a Tulipán utca környékén az MHSZ honvédelmi pályája. A kivitelezést az MHSZ vállalta, a telket pedig a tanács adja. A XXI. kerületi, illetve Fejér megyei párt-, állami és társadalmi szervek között kapcsolat állandó együttműködésé váljon; hogy közvetlen és sokoldalú kapcsolat alakuljon ki a csepeli és Fejér megyei üzemek között; s hogy az élet minden egyéb területén növeljük kapcsolatunkat, kicseréljük tapasztalatainkat. Ezért a centenáriumi évben kölcsönös kiállításokat, filmbemutatókat, ifjúsági hangversenyeket, dívbemutatókat, s rendezünk, elküldjük egymáshoz öntvényeink művészeti csoportjainkat, diákjainkat, sportolóinkat.

A tájékoztatás során többször elhangzott ez a kifejezés: „Társmegyénk, Fejér megye”. Centenáriumi, illetve Miléneumi kapcsolatainkról van szó, vagyis arról, hogy az MSZMP Budapesti Bizottsága irányelveinek megfelelően — a kölcsönösség, folyamatosság, tartósság elvi alapján Budapesti száz-, illetve Székesfehé-

vár ezeréves évfordulójának évében szorosabbra fűzzük politikai, társadalmi kulturális kapcsolatainkat. Ezért a centenáriumi évben arra törekedünk, hogy a XXI. kerületi, illetve Fejér megyei párt-, állami és társadalmi szervek között kapcsolat állandó együttműködésé váljon; hogy közvetlen és sokoldalú kapcsolat alakuljon ki a csepeli és Fejér megyei üzemek között; s hogy az élet minden egyéb területén növeljük kapcsolatunkat, kicseréljük tapasztalatainkat. Ezért a centenáriumi évben kölcsönös kiállításokat, filmbemutatókat, ifjúsági hangversenyeket, dívbemutatókat, s rendezünk, elküldjük egymáshoz öntvényeink művészeti csoportjainkat, diákjainkat, sportolóinkat.

FACSEMETÉK

Fejér megye a centenáriumi évben hat-hétszáz négyzetméteres ABC-áruházat létesít Csepelen, a Papíripari Vállalat mellett lévő szanatórium fűszerüzlet, illetve lakóépületek helyén. Közösen építjük a már említett „Fejér megye parkját”, s ezenkívül négy értékes festményt ajánlunk Csepel intézményeinek.

A mi vállalásunként a Papíripari Vállalat mintaboltot, az ÁFOR benzintöltő állomást, a Merkur pedig alkatrészszerelő létesít Székesfehérvá-

rott. A kerület ajándéka Kalamár József szobra lesz. A Magyar Posztógyár Dunaújvárosban — gyárrészlege városában — létesít mintaboltot.

A XXI. kerületi Tanács „Centenáriumi emlékerleget” ajánl fel azon üzemek és intézmények részére, amelyek a kerület fejlesztésében, a várospolitikai célkitűzések megvalósításában a legeredményesebben veszik ki részüket, a legjobb egyéni munkáit végzőket pedig emléklappal tünteti ki.

CSEPEL ÉS FEJÉR MEGYE

Csöré Károly, a XXI. kerületi Pártbizottság titkára beszámolója után a Centenáriumi Bizottság, illetve az operatív bizottság tagjai megvitatták az elhangzottakat, hozzájárulásukban beszámoltak a személyes tapasztalataikról, elmondták észrevételeiket, a centenáriumi program végrehajtásáról. Pár apróbb gyakorlati döntés is született a tervet végrehajtása érdekében. Ezek közül az egyik a fásítási program elősegítését célozza, miszerint határozat született arról, hogy a centenáriumi évben magánszemélynek is adható ingyenes facsemete, ha az igényeket előzőleg fölmérték és bejelentették a Kertészeti Vállalat csepeli kirendeltségének.

Bódi Antal, a HÉV csepeli állomásfőnöke is örvendetes hírt közölt, miszerint a Tanácsház-téri megállót rövidesen átépítik, s a jelenlegi szelős váróterem helyett — ha lesz rá elegendő keret — egy modern üvegszarnokot terveznek. Simai Gábor KISZ agitprop-titkár a csepeli kenyérgyár építéséről beszélt. Elmondta, hogy 2-3 hónappal előbbre hozta a kenyérgyár átadásának időpontját az a nyolcezer társadalmi munkóra, mellyel a KISZ-védnökség jegyében a csepeli fiatalok járultak hozzá az építkezéshez.

BELLA ISTVÁN